

# 以高质量法治赋能营商环境优化

欧怡麟

党的二十大报告提出“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”的目标，并作出全面部署。法治是最好的营商环境，围绕市场经营主体，精准处理好政府与市场的关系，以立法、执法、司法和守法四个方面为重要抓手，将营商环境纳入法治化轨道，为各类市场主体的生产经营和合法权益保驾护航。

## 科学立法 营造平等保护的法治政策环境

科学立法是奠定高质量法治化营商环境的基础。要将立法作为一个整体统筹谋划，以立法重点为基准，坚持立改废并举，着力提高立法的科学化、民主化和法治化水平，整体推进具有全局性、系统性和长远性的营商环境立法工作。要完善立法监督工作机制，将立法过程晒在阳光下，主动问计于民、问需于民和问效于民，自觉接受人民的监督，确保法律法规切实反映民意。面对经济高质量发展的新要求，要加强重点领域立法，完善产权保护、市

场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，保障各类经营主体依法公平参与竞争，享有平等的发展机会，发挥立法统领全局的作用。在巩固已有改革成果的同时，将实践中行之有效的做法上升为制度规范固定下来，发挥立法固根本、稳预期和利长远的作用。

## 严格执法 营造高效便利的政务环境

营造高质量法治化营商环境必须坚持依法行政、严格执法，加快转变政府职能，以政务服务、惠企政策和涉企执法为发力点，为经营主体提供高效便利的政务环境。政务服务需便利，不断深化“放管服”改革。聚焦“简政放权”，以法治明确政府与市场的界限，强化宏观调控，简化审批流程，推行清单制度，尊重市场在资源配置中的决定性作用。注重“放管结合”，加强事中事后监管，健全“双随机、一公开”为主、重点监管和信用监管为辅的机制。围绕“优化服务”，推动企业全生命周期“一站式”办理，畅通政

企沟通，实现“数据多跑路，群众少跑腿”。惠企政策要实际，提供切实有效的政策帮扶。各地区应根据党中央部署，制定符合本地区实际情况的助企政策清单，在产业扶持、税收优惠、费用减免和人才创业等方面做出真实效。涉企执法应严格，构建清亲政商关系。进一步健全行政执法单位涉企执法体制机制，有效防范过度执法、选择性执法和趋利执法等突出问题，对乱检查、乱收费、乱查封等行为坚决抵制，严肃处理。

## 公正司法 营造公平竞争的发展环境

司法作为维护社会公平正义的最后一道防线，司法部门应坚持依法履职、严格司法、公正司法，坚持以事实为依据、以法律为准绳，健全事实认定符合客观真相、办案结果符合实体公正、办案过程符合程序公正的法律制度，确保司法工作的公正与效率，保障经营主体产权与合法权益。聚焦企业“急难愁盼”，为企业安心发展注入动力。司法部门应围绕知识产

权保护、涉企矛盾纠纷及经营风险防范等关键领域，坚持“预防先行”理念，强化涉企矛盾纠纷溯源治理，形成全方位解纷机制，将矛盾化解于萌芽状态。提高司法服务便捷度，为企业舒心发展注入活力。加快数字赋能，推动智慧司法服务全覆盖；线下走访交流，问需于企，打通线上线下双向服务链条，为企业助力纾困。加强司法公正执行和公开监督，为企业专心发展注入定力。确保执法司法全过程透明，严厉打击违法犯罪，健全冤假错案纠正及司法救济保护制度，让企业吃下定心丸。

## 全民守法 营造诚实守信的社会环境

营造诚实守信的社会环境，全民守法是基础。法律的效力源自人民内心深处的坚定信仰与充分认同，而不只是被动地接受和遵守。人民信仰法律、敬畏法律、尊崇法律离不开法治素养的提高和法治文化的熏陶。构建多元化的基层普法平台，创新多样

化的普法形式，如以短视频、以案释法等大众喜闻乐见的方式普法，让法治真正扎根民众、深入人心。领导干部应率先垂范，增强法治思维，恪守法律底线，依法全面履行职责，杜绝任何形式的权力腐败，自觉接受社会的监督，将“守纪律、讲规矩、明底线”视为毕生追求的课题。人民群众应强化法律意识和道德责任，拓宽法律知识边界，时刻以法律为准绳规范行为，将学法、懂法、守法和用法融入日常，为法治社会贡献力量。

(作者系湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心省委党校基地特约研究员)

## 法治现代化 纵横谈

本栏目系湖南法治报与湖南省公共管理研究基地、湖南省领导科学学会、湖南行政管理学会联合举办。

## 第八次湘潭市律师代表大会召开

# 为湘潭改革发展稳定贡献智慧和力量

湖南法治报讯(通讯员刘建强 周思)1月23日，第八次湘潭市律师代表大会召开，选举产生了以张才勇会长、何琪为监事长的新一届律师协会理事会及监事会。湘潭市委常委、政法委书记袁新天出席闭幕式并讲话。

第七届湘潭市律师协会自2020年9月产生以来，全

市律师事务所由38家增至42家，律师人数由620名增至915名，全市律师共办理诉讼、非诉讼、调解、仲裁、法律援助等各类法律事务7万多件，担任党政机关、企事业单位、社会团体法律顾问8549家(次)，办理法律援助案件7500余件，提供公益法律服务41000次。53名律师担任

“两代表一委员”，共提交提案建议192份，参与立法修法34件。

袁新天表示，要强化政治引领，坚定律师工作正确方向；强化使命担当，提升律师行业服务水平；强化支撑保障，夯实律师事业发展基础，为奋力打开湘潭改革发展稳定新天地贡献智慧和力量。

## 图片新闻

## 拧紧监管场所“安全阀”



1月21日，龙山县检察院党组书记、检察长李莉，县公安局党委副书记、政委丁峰一行前往龙山县看守所开展节前安全防范检察监督工作，切实拧紧监管场所“安全阀”。

湖南法治报通讯员 尚建辉 田亚超

## 永顺“监督+提醒”筑牢“廉节”防线

湖南法治报讯(通讯员 田雨川)“有没有公职人员在你们超市公款买高档烟酒和预付卡?”近日，永顺县纪委监委工作人员在该县某购物商场调阅消费记录、商业预付卡销售台账，查看是否存在公款购买情形。

春节假期将至，永顺县纪委监委紧盯“关键少数”、重点场所、突出问题，强化暗访督查，深入推进“两带头五整治”

纠风防腐专项行动，坚决纠治“四风”问题。

县纪委监委运用“室组地”联动机制，由党风政风监督室牵头，统筹整合派驻纪检监察组、乡镇纪委监督力量，抽调县财政局、县审计局等单位业务人员，成立7个监督检查组，深入各乡镇、县直各单位以及商场超市、酒店饭店、旅游景点等场所开展明察暗访，通过看现场、

查票据、核信息、问情况等方式，最大限度压缩“四风”存在空间，坚决防止违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津贴补贴、违规打牌和赌博等节日“四风”问题反弹回潮。实地走访物流中转站和快递收发点，重点筛查寄往机关事业单位及国有企业的可疑物流快递信息，严肃查处党员干部和公职人员利用物流“隔空送礼”问题。

## 遗失声明

因不慎遗失全称为“五华寺”银行预留公章、(现“五华寺”负责人已变更为李建生)及公章、财务章、法人代表章，现特声明作废。  
声明人:五华寺  
2025年1月24日

## 领款告知书

贺某及贺某的法定代理人贺石桥、杨虎根据湖南省邵东市人民法院《刑事附带民事判决书》的相关内容，于2025年1月15日将赔偿金人民币2507.3元提存于我处。请你们持身份证原件到我处领取上述提存款。《提存公证规则》规定：从提存之日起，超过二十年无人领取的提存标的物，视为无主财产；公证处在扣除提存费用后将其余额上缴国库。  
联系电话:0738-8224551  
湖南省娄底市湘中公证处  
2025年1月15日

## 法治分类信息

政法大报刊 省级新闻媒体 权威发布  
值班电话(微信)13755167811 QQ544751602

●湖南振军建筑劳务有限公司遗失财务专用章、法人汤拥军私章，声明作废。  
●刘利于2025年1月24日不慎遗失身份证，身份证号:430181198807247080，特此声明。

●陈义建、李永艳不慎遗失小孩陈宇轩的出生医学证明，编号:U430254040，特声明作废。  
●(父亲:邓建军，母亲:邓艳芳)邓雯蕾(女儿)遗失出生医学证明，证件编号:M430517592，现声明作废。

依据县云磊建材有限公司不慎遗失《湖南省非税收入电子缴款收据》壹份，票据字轨:湘财通字(2023)，票据号No5306715192，金额:4163元，声明作废。

注销公告  
湘潭荣峰机械制造有限公司经全体股东会议决议注销，请债权人自本公告之日起45日内向本厂清算小组书面申报债权。  
注销公告  
长沙和一郑通广告有限公司经股东会决议注销，请各债权人自本公告之日起45日内，向本公司清算组申报债权。

●罗祺于2024年8月1日不慎遗失身份证，身份证号:43012119781207411X，特此声明。  
●长沙市芙蓉区春丽日用品商行遗失营业执照正本，注册号430102700193972，声明作废。  
●周毅森不慎遗失营业执照副本，注册号:430105600188243，特此声明作废。